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ZÁVĚR TURISTICKÉ SEZONY  
PRO ŠKOLNÍ ROK 2024/2025

Od začátku února jsme pravidelně 
s oddílem Toulky Šluknovskem cho-
dili na turistické výlety po okolí Vel-
kého Šenova. Tento školní rok jsme 
uzavřeli víkendovou stanovačkou 
na fotbalovém hřišti. Kvůli špatnému 
počasí jsme museli plán trochu poz-
měnit, nicméně si myslíme, že i tak 
se akce velmi povedla a všichni jsme 
si ji užili. 

V sobotu ráno jsme se všichni 
společně sešli na hřišti již v 8:00. 
Rozdali jsme svačinky a vyrazili na 
celodenní výlet, jehož cílem byla 
rozhledna Vlčí hora. Kvůli přetrvá-
vajícímu dešti jsme se rozhodli, že 
si trasu trochu usnadníme a do 
Brtníků se svezeme vlakem.  

Vyšlápli jsme si na rozhlednu, 
posbírali mince (které pro nás byly 
později důležité) a pomalu jsme se 
vydali pěšky zpět do Velkého Šenova. 
Po cestě jsme ,,narazili" na občer-
stvovací stanici v podobě doplnění 
nápojů a svačin a nabídku nanuků 
a buchet, které jsme vyměnili za na-
lezené mince.  

Po návratu na hřiště do Velkého 
Šenova jsme úspěšně postavili stany 
a s chutí se vrhli do připraveného 
kotlíkového guláše. Zahráli jsme si 
fotbal a k večeři jsme si upekli špe-
káčky. K táboráku nám Karel a Kris-
týna zahráli na kytary a ukulele. 
Moc jim za to děkujeme, parádně 
jsme si to užili! 

Večer už na nás čekala stezka 
odvahy a hygiena. Stezku úspěšně 
absolvovala většina přespávajících  
i když někteří s mírným strachem. 
Ráno jsme si dali snídani a vrhli se 
do úklidu stanů. Rozdali jsme od-
měny za účast a statečnost a vydali 
jsme se vstříc domovům.  

Děkujeme všem dospělým, kteří 
nám s akcí pomohli a zapojili se do 
příprav. Rádi bychom poděkovali 
také všem sponzorům, kteří naši in-
iciativu finančně podporují (jme-
novitě děkujeme Milanovi Veselému, 
MUDr. Markétě Englerové, Žele-
zárnám Velký Šenov, Jiřímu Fojtovi, 
Markovi Klofáčovi, Petrovi Žídkovi 
a VITAXI).                  Vaši vedoucí 
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JINDŘICH RŮŽIČKA (HEINRICH RUZIĆKA 1789-1850)  
A RANÁ FÁZE INDUSTRIALIZACE  

V SEVEROČESKÉM ŠENOVĚ

Důležitým aktérem v raném ob-
dobí industriální historie Šenova  
v severních Čechách byl Heinrich 
Rusitzschka, nebo, jak on sám sebe 
píše, Ruzićka. Další způsob psaní 
jména najdeme na jeho náhrobku, 
který se zachoval na šenovském kos-
telním hřbitově, a to Rusitzka. Způ-
sob psaní jeho jména se velmi různí, 
pravděpodobně také proto, že česká 
a moravská jména jsou v oblasti se-
verních Čech (Niederlandu), neob-
vyklá a způsob psaní nejednotný. 

 
Heinrich Ruzićka se narodil  

31. 5. 1789 v Třebíči na Moravě, vy-
růstal ale v severních Čechách (Ni-
ederlandu). Jeho otec Joseph Rus-
chitzka byl svobodníkem infanteri- 
regimentu von Hohenlohe a několik 

let žil v Šenově, kde se mu v období 
od 1793 až 1798 narodily čtyři děti. 
Šenov opět opustil, pravděpodobně 
kolem roku 1800. V registrech vojáků 
– Mannschaftsbüchern – z té doby 
o něm každopádně není zmínka. 
Roku 1816, když v Šenově č. p. 13 
zemřela jeho dcera Magdalena, však 
již nežil. Heinrich Ruzićka pobýval 
zřejmě v Malém Šenově a poprvé je 
jeho jméno zmiňováno v matrikách 
22. 9. 1814 u příležitosti jeho sňatku 
s Theresií, dcerou tesaře Antona Pi-
etschmanna, Malý Šenov č. p. 43. 
Šenov č. p. 13 je tak nadále místem 
jeho pobytu, zde se mu také narodily 
jeho čtyři děti, které ale záhy, ještě  
v dětství, zemřely. V matrice bývá 
uváděn jako prýmkař (Schnüeren-
macher) a později jako stuhař. To 

se změnilo nejpozději v roce 1825, 
kde je v adresáři obchodních spo-
lečností a továren (Handlungsgre-
mien und Fabriken) zmiňován s po-
známkou, že vyrábí mušelín, 
bavlněné ložní textilie (gestreifte 
Badner und Niederländer Bandel). 
Na jiném místě pak je zmiňován, že 
obchoduje s barchetem, kombinací 
plátna a bavlny. 

 
Od této doby je pak uváděn  

v oficiálním věstníku, ročně vydá-
vaném českém přehledu průmyslu 
a obchodu v Rakousku, a v obdob-
ných adresářích pod heslem „stuhy“ 
jako továrník. Tím se zařadil mezi 
ostatní tehdejší továrníky své doby, 
například bratry Ambrose a Josefa 
Hillovy ze Šenova, Augusta Liebische 
z Leopoldky a Josefa Frinda z Malého 
Šenova. Opakovaně je uváděno, že 
Heinrich Ruzićka nabízí své stuhy 
na trzích ve Vídni. Tak je kupříkladu 
uváděna v roce 1838 adresa „auf 
der Freyung, Landskrongasse, Hütte 
190“. 

 
Nejpozději v roce 1834 je v ma-

trice jako další adresa jeho bydliště 
uváděna Leopoldka č. p. 5. Není 
však jasné, zda to nebyla adresa jeho 
výrobny. Obě adresy se průběžně 
zaměňují. V Leopoldce č. p. 5 pak  
v roce 1837 zemřela jeho manželka 
Theresia, uvedená jako žena výrobce 
stuh. Krátce na to se oženil s Marií 
Amalií Paul, pocházející ze stejného 
domu, Leopoldka č. p. 5, dcerou 
obchodního cestujícího jménem 
Franz Josef Paul a jeho ženy Franzi-
sky, dcery Franze Jägera, mlynáře  
v Leopoldce, který byl ústřední oso-
bou místního veřejného života. Rok 
na to získal Heinrich Ruzićka od 
svého švagra celou usedlost Le-
opoldka č. p. 5. V adresáři českých 
obchodníků se roku 1841 přímo ho-
voří o továrně na prýmky, ale vždy 
v Šenově. Přesná adresa není uve-
dena. Pravděpodobně měla sídlo  
v Šenově č. p. 13. Neví se to, neví se 
ani, jak došlo k tomu, že se z Hein-
richa Ruzićky stal výrobce stuh. Os-
tatně v tzv. Liehrově kronice je psáno, 
že Heinrich Ruzićka nejdříve pra-
coval u Josefa Frinda v Malém Še-
nově, později podnik provozoval 
sám a teprve poté, jako první v Še-
nově, působil jako účetní a posléze 

vlastnil barvírnu. Protože Josef Frind 
roku 1838 zemřel, nemáme dalších 
zpráv. V roce 1847 prodal Heinrich 
Ruzićka usedlost Leopoldka č. p. 5 
továrníkovi Ambrossu Hillovi z Še-
nova a místo toho zakoupil v roce 
1849 usedlost v Leopoldce č. p. 12, 
kde také 17. 9. 1850 na následky 
těžké nemoci ve věku 61 let zemřel. 
Zanechal po sobě svou ženu Amalii, 
která zřejmě obchod dále vedla,  
a v roce 1839 narozenou dceru Ama-
lii, která se roku 1861 provdala za 
knihtiskaře a majitele továrny na 
kartony Franze Strobacha. Tím byl 
vlastně založen uctívaný a rozvětvený 
rod továrníků a obchodníků v se-
verních Čechách a Sasku.   

 
O životě Heinricha Ruzićky je 

toho známo z církevních a obecních 
matrik té doby dost, co však se 
přesně neví, je přehled jeho podniků, 
s výjimkou těch, které jsou známy 
ze starších archivních pramenů ze 
30. a 40. let 19. století. Heinrich Ru-
zićka byl také, zdá se, šikovným 
podnikatelem, alespoň podle jedné 
zprávy, kde se píše, že se ve své době 
finančně podílel na několika pod-
nicích. Jeho fotografie neexistují, ze-
mřel dříve, než byla tato technika 
objevena. Rovněž tak nejsou k dis-
pozici ani dopisy nebo jiné doku-
menty. Zůstávají nám pouze stopy, 
které zanechal v různých příručkách 
a jiných pramenech. 

 
Dr. Andreas Hille hille-schoenau@web.de, 

překlad J. Straňák, M. Turyna 
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MĚSTSKÁ KNIHOVNA VELKÝ ŠENOV NOVÉ KNIHY
Chlapec v pruhovaném 
pyžamu 
John Boyne 
 
Devítiletý německý chlapec Bruno 
neví nic o konečném řešení židovské 
otázky, ani o koncentrácích. Neví 
nic o strašlivém utrpení, které jeho 
národ uvalil na miliony Evropanů. 
Ví jenom to, že byl odtržen od svého 
šťastného domova v Berlíně a pře-
vezen do odporného domu uprostřed 
oplocené pustiny, kde se nemůže 
ani zabavit, ani si najít přátele. Až 
se jednoho dne setká se stejně starým 
chlapcem Šmuelem, který žije po-
dobně vykořeněný život, jenže na 
druhé straně vysokého plotu. I on, 
jako ostatní, nosí pruhované pyžamo. 
Bruno je zvídavý a přátelství se 
Šmuelem mu dá příležitost zjistit, 
co se to za tím plotem vlastně děje. 
Proto si i on oblékne pruhované py-

žamo a protáhne se dovnitř, netuše, 
že jeho nevinná zvědavost ho dovede 
k odhalení strašlivé pravdy. Mladistvý 
čtenář prožívá s Brunem krok za 
krokem zmatek dítěte náhle přesa-
zeného z pohodlného života ve městě 
do pusté krajiny utrpení a neštěstí. 
 
Bez soucitu 
James Patterson 
 
Doktor Dylan Reinhart, uznávaný 
specialista na psychologii sériových 
vrahů, a detektivka Elizabeth Ne-
edhamová spojují své síly, aby pře-
kazili spiknutí, které připravil ne-
vypočitatelný šílenec. Jeho chování 
nelze předvídat podle žádného vzorce 
a oba vyšetřovatelé nemají čas při-
pravit se na zkoušku, kterou pro ně 
zločinec přichystal. Pokud v ní však 
neuspějí, nebudou jediní, kdo zaplatí 
životem. 

Karel IV.: Stíny minulosti 
Jaromír Jindra  
Po jednání s vévodou Albrechtem 
Habsburským v Budějovicích na 
podzim roku 1350 se Karel IV. 
účastní lovu v blízkosti Zvíkova. 
Mezi lovci, kteří se po skončeném 
honu sešli na shromaždišti, však 
král chybí. Pátrači ho najdou v bez-
vědomí, s přeraženou čelistí a pora-
něnou krční páteří. Stojí za zraněním 
náhoda, nebo něčí úmysl? Když je 
poblíž nalezena mrtvola venkovana, 
vybavená Habsburkovou pečetí, mi-
ska vah se pomalu vychyluje na 
stranu pokusu o královraždu. Velitel 
královy ochranné družiny Karel Roz-
oumek proto povolá na pomoc přá-
tele a také se sám pouští do pátrání. 
Za zavřenou bránou hradu Zvíkov 
zatím leží smrtelně raněný český a 
římský král. Podaří se Rozoumkovi 
odhalit, kdo se pokusil krále zabít? 

Bude králův lékař schopen Karla IV. 
uzdravit? 
  
Jak se vaří netopýři 
Marie Rejfová 
Josefína a komisař Tvrdík si užívají 
zasloužené dovolené v Karlových 
Varech. Lázeňská idylka však náhle 
skončí s příjezdem Tvrdíkovy pat-
náctileté dcery Ludmily a nezniči-
telné tety Václavy. V luxusním hotelu 
se navíc objeví mrtvá zvířata, přiřítí 
se nekompromisní krajský hygienik 
Julius Šlem a nastalý chaos graduje 
smrtí provozní Ivety Lehké. 
 
Ve městě probíhají oslavy filipoja-
kubské noci a podezřelých není 
málo. Vraždil ředitel hotelu inženýr 
Brousil, žárlivý manžel oběti, někdo 
ze zaměstnanců nebo nesnášenlivý 
gymnazijní profesor Rudlík? A jak 
do toho všeho zapadají Jirka Paz 

ŘÍJEN
Pátek  
04. 10. 2024 od 18:00 hodin Gump - jsme dvojka 

Rodinný / Dobrodružný 
Česko, 2024, 86 minVSTUPNÉ 50 Kč 

Pátek  
18. 10. 2024 od 18:00 hodin Nerozlučná dvojka 

Animovaný / Dobrodružný / Rodinný 
Francie / Španělsko / Belgie, 2023, 88 minVSTUPNÉ 50 Kč 

LISTOPAD
Pátek  
08. 11. 2024 od 18:00 hodin Jak zachránit draka 

Animovaný / Dobrodružný / Fantasy 
Španělsko / Čína, 2024, 99 minVSTUPNÉ 50 Kč 

Pátek  
15. 11. 2024 od 18:00 hodin Fantastická parta 

Animovaný / Dobrodružný / Rodinný 
Argentina / Německo, 2024, 87 minVSTUPNÉ 50 Kč 


